ЮРИДИЧЕСКАЯ КЛИНИКА КАК СУБЪЕКТ ПРОФИЛАКТИКИ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

А. В. Хорольский

Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина

Предупреждение преступности представляет собой наиболее действенный путь борьбы с ней, прежде всего потому, что обеспечивает выявление и устранение (нейтрализацию, блокирование) ее корней, истоков. В процессе предупреждения криминогенные факторы могут подвергаться направленному и целенаправленному воздействию тогда, когда они еще не набрали силы, находятся в зародышевом состоянии и поэтому легче поддаются блокированию (нейтрализации, устранению).

Криминальная деформация личности не устранима только карательными мерами и удержанием людей страхом перед уголовным наказанием. Еще древнегреческий философ Демокрит (IV в. до н. э.) отмечал, что тот, кто воспитает убеждением и доводами рассудка, добьется большего, чем тот, кто применяет только закон и принуждение.

Проблема образования в области прав человека стала целенаправленно решаться в нашей стране в 90-х гг. ХХ в. В учреждениях образования были введены спецкурсы «Права ребенка» (1995) и «Права человека» (1998).

И все же в данном направлении делается недостаточно, не в полном соответствии с трудностями и требованиями глобальных социально-экономических преобразований в нашем государстве. Ощущается очевидный разрыв между новым законодательством и должным уровнем правовой культуры молодежи и всех граждан. Право так и не утвердилось в качестве самостоятельного школьного предмета в базисном учебном плане, нет системы подготовки и переподготовки учителей по правовым дисциплинам, преподавание права недостаточно связывается с правовоспитанием. Часто это делается педагогически не квалифицированно.

Особую тревогу вызывает тот факт, что работа, которая проводится сотрудниками правоохранительных органов, строится без учета юридической педагогики, возрастных и психологических

особенностей несовершеннолетних. И, как показывает статистика, пока в этом плане мы имеем неутешительную картину. Порядка 1000 подростков в год уходят из дома, на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних состоит около 18 000 подростков.

Исследование правосознания и правовой культуры подростков России и Беларуси в рамках деятельности ЮНЕСКО показало неустойчивость правовых ценностей несовершеннолетних, неудовлетворенность правовыми знаниями, получаемыми в школе. 16,2 % российских и 13,5 % белорусских подростков считают соблюдение социальных норм второстепенным делом, 21,3 % одобряют неправомерные модели полностью поведения, «позволяющие самостоятельно разобраться с обидчиком». Поэтому каждому подростку, юноше, гражданину нужны правовые знания и обязательно нравственно ценностные отношения к ним и реальностям жизни, стоящим за ними. Это требует формирования правовых и моральных убеждений несовершеннолетних.

Воспитание, которое воспринимается как отказ подростка от прежней линии поведения, должно коснуться ядра личности подростка, убедить его в возможности жить хорошо и не быть преступником. Это убеждение обязательно должно быть принято им добровольно. Именно принцип добровольности в правовом воспитании очень часто нарушается взрослыми, имеющими отношение к несовершеннолетним.

Выработка новых ориентиров белорусской правовой политики должна учитывать тот факт, что для республики актуальна проблема системы общественных стройной выполняющих воспитательно-предупредительную функцию по месту несовершеннолетних. vчебы Одной данной системы ΜΟΓΥΤ стать студенческие составляющих клиники, способствуют правовому которые юридические просвещению не только детей и подростков, но общества в целом и смогут в будущем влиять даже на правоприменительную практику.

Четырехлетняя серьезная практика профилактической работы с учащимися средних школ города Бреста, анкетирование несовершеннолетних и их родителей, анализ проблем правового характера, показала, что студенческая юридическая клиника, как субъект профилактики и предупреждения преступлений, — важный и своевременный шаг по профилактике правонарушений среди детей и подростков. За период работы студенты-консультанты юридической клиники Брестского государственного университета имени

А. С. Пушкина провели среди учащихся школ г. Бреста 97 занятий по правовой пропаганде и профилактике правонарушений. А всего в Республике Беларусь по данной программе сегодня работает 5 юридических клиник.

Грамотно построив работу юридических клиник, как субъектов, непосредственно ведущих работу по профилактике и предупреждению преступлений, можно просветительной работой по основам права охватить не только детей и подростков, но и их родителей. Студенческие юридические клиники могут дополнять работу других неспециализированных государственных, общественных и кооперативных органов и организаций, которые выступают как субъекты предупреждения преступности.

При реализации этой стратегии основополагающими являются не воспитательные «технологии», а взаимодействие подростка с воспринимаемой им личностью: искренней и доброжелательной, правдивой и открытой, каковой является студент-консультант, работающий в юридической клинике. Работа юридических клиник дает возможность решать задачи борьбы с преступностью наиболее гуманными способами, с наименьшими издержками для общества.